

黃埔軍校回憶

柳元麟

一、紀念校長 蔣公九十誕辰暨畢業五十週年

熱血青年嚮往黃埔

中華民國十三年冬，直系軍閥吳佩孚，因馮玉祥之倒戈，被奉系軍閥張作霖擊敗，賄選總統。曹錕被囚，北洋政府垮台。總理孫中山先生應各方電請，於十一月十日離粵北上。發表「北上宣言」，其中有謂「國民革命之目的，在造成獨立自由之國家，以擁護國家及民衆之利益……蓋以民族、民權、民生三主義為基本……對外政策

國先進李菊隱、文公直兩先生介紹，向上海環龍路四十四號國民黨執行部報名投考黃埔軍校，經初試錄取，領到入校證書，乃回慈谿故鄉，辭別父母。

民國十四年，我十八歲。十月初，離開故鄉經上海至廣東，進黃埔軍校，十一月初，經覆試及格，編在第四期入伍生第三團第一營第一連，

團長張治中、營長陳復、連長丁虎，駐曾家祠。由營黨代表監督入黨。十五年元月，學校改組，舉行升學考試，全連九十九人，考升者為我和曹

天戈，胡振國等七人。二月入校，編在第四期步兵第一團第三營第八連，團長又是張治中，營長蕭鍾鈺，連長伍誠仁，駐校本部。同連有徐憲臣（後陣亡，其妹徐曙明後與我結婚）徐志道等同

……，那年我十七歲，在上海工讀，讀了宣言，頗受感動，於是嚮往革命，開始研讀三民主義及各國革命史。民國十四年三月十二日，國父逝世，全國悲悼，我哀傷之餘，益堅革命志願。五月底，現時僅徐志道兄與我在台。

校長 蔣公對我們第四期同學，除每星期一

親自主持紀念週及訓話外，常集合我們在校本部大花廳作特別訓話，並分次親自點名，當時巡視

教室、寢室、飯廳、廁所、對同學的生活極為關注。我們於八月間移駐廣州沙河營房，十月初在

東校場行畢業典禮，分發離校。

我在黃埔軍校為期約一年，蒙 校長蔣公及

各級師長，諄諄教誨，增進了革命知識，鍛鍊成革命軍人，黃埔精神予我影響最深，為我終生奉

以自惕自勵的準則。

蔣公東征歸來訓話

國父逝世前後，蔣公率「黃埔學生軍」東震寰宇，掃蕩陳逆炯明，大獲全勝。報章宣揚，

蔣公威名，開始傳播全國。其後殲滅楊希閔、劉震寰部，又二次東征，肅清殘逆，統一廣東，於

是 蔣公赫赫威名，已舉世讚揚。我在未入校前早就崇拜已久，進校兩月，雖得瞻仰玉照，却尚

未親聆教誨。因 蔣公駐節潮汕，尚未返校。十

四年除夕，蔣公始由汕頭返校，因忙着參加十年元旦舉行的國民黨第二次全國代表大會。故

無暇對學生訓話。

十五年元月上旬某日，我們集合在黃埔軍校大操場，計入伍生第三團徒步新生約一千人，第一第二兩團，因外調服勤務未參加。我們不知道什麼事，以為是平常集合訓練，後由團長張治中宣示，才知道，校長蔣公即將親臨訓話。團長訓示我們注意事項，特別要我們練習敬禮及目迎目送的動作。那天，天氣晴朗，我們在練習敬禮動作中，聽到團長喊「立正」口令，繼之聽到報告人數，未幾，校長蔣公由許多長官陪侍，作非

正式閱兵，在每列隊伍前仔細校閱，我們舉手敬禮目迎目送。蔣公那時才三十九歲，尚未留鬚，目光炯炯，精神奕奕，在威武中帶着慈祥神態。校閱畢，蔣公介紹一位身材微胖，蓄八字鬚，貌似忠厚的長官，蔣公說：「這位是本校新任入伍生部部長方鼎英，方部長是本校長在日學時的老師，學問道德都有高深的修養，現在請他來當你們入伍生部的部長，你們一定要好好的聽從教導，養成吃苦耐勞的革命精神，成為救國救民的革命軍人……」聲音剛中有柔，語氣堅毅懇切，恭聆訓誨後，

自然地更感崇敬愛戴。接着方鼎英部長簡單的說了幾句話，隨着蔣公離場。全部時間很短促，似乎是蔣公

臨時抽暇所決定。「入伍生部」是學校新設置，方鼎英以後不聞有人繼任，蔣公對方鼎英以師禮相待，在百忙中抽暇親自到任作佈達，以後且升方為軍校教育長（四、五、六期）。北伐成功後，又任方為十三



本文作者柳元麟將軍民國十五年十九歲黃埔軍校畢業時留影。

軍軍長，軍團司令等職，不意方鼎英竟於十八年參加叛亂集團，二十二年又參加閩變，自絕黨國大陸陷匪後，不知所終。

中山艦事變的前後

民國十五年元旦，國民黨在廣州召開第二次全國代表大會，繼續執行容共政策——容納共產黨員加入國民黨，共同致力國民革命工作。但共產黨却別有企圖，陰謀篡奪國民黨領導權，把持軍械武力，為欲達此陰謀，首先必須排除蔣公。於是發生中山艦事變，意圖劫持蔣公，強迫離開黃浦，載赴海參威。那天——三月二十日星期六，我們照常出操上課，對於外面發生了什麼事故，一點也不知道。次（二十一）日是星期日，照校中慣例，星期日檢查內務後放假三分之一，乘船赴廣州遊覽。那天却例外的集合我們全體學生，在校本部大花廳，由團長張治中講述校史，整整講了三小時才完畢，並告説我們解散後只能在校內休息，不准外出校門，隨時準備集合。我們不明真相，但覺得必然發生了什麼事故。原來外面正在戒嚴，晚間我們又集合在大花廳而且第二團及特科同學也都參加了，情況非常嚴肅。未幾，蔣公率領許多長官，包含教育長鄧演達在內，蒞校訓話，蔣公說：

「……當三月二十日前二天，即三月十八日那天夜晚，無緣無故，開兩艘兵艦到黃浦來。一艘是中山艦，另外還有一艘是寶璧艦，這兩艘是廣東最大的兵艦，當時我（蔣公自稱）不曉得牠已經開到黃浦來了。到



蔣任公黃埔軍官學校校長時留影

了第二天，即十九日，有一同志他的名字，不能宣佈，起初見面時，就問我黃埔去不去。我說今天要回去的。後來離別他之後，到了九點到十點鐘模樣，那同志又打電話來問我，黃埔什麼時候去。如此繼續打了三次電話來問我。打第二次時我還不覺得什麼，直到第三次來問我的時候，我覺得有些稀奇，爲什麼那同志，今天總是急急的來問我去不呢？如果沒有緣故，那同志從來沒這樣子來問的。第三次我回答說：今天去不去，還是曉得我不

說他要調中山艦回省城，預備給參觀團參觀，因爲從來開艦，沒有來問過我的。……等到了中山艦回省城之後，應該沒事情，就應熄火，但他升火升了一夜晚，還不熄火，形同戒嚴。中山艦到了黃埔，因爲我不回黃埔，我在省裏，他就開回來省城，這究竟是什麼一回事？所以我一面派兵到中山艦鎮壓，一面喊李之龍來訊問，因爲他是代理海軍局長，不能不負責任。這就是當時的情形，其餘的話還不能發表。總之，現在的事情還沒有十分明白，我亦不願十分追究。至於有人說季山嘉（俄顧問Kisanke）陰謀預定是日待我由省城回黃埔途中，要想劫我到中山艦上，強迫我去海參威的話，我也不能完全相信，不過有這麼一回事就是了。但如果真有這樣的事情的話，我想李之龍本人，亦是不知道他究竟爲什麼，不過是執行他人的命令而已。……對於這件事情，我處境實在覺得困難，出賣他的父兄一樣，有這麼樣的事情出來，做家長的簡直慚愧極了！……

這是事變後次晚，蔣公對我們的訓話，對於事變內情尚有若干保留。三十年後——民國四十五年，蔣公手著「蘇俄在中國」，則證實季山嘉和共產黨確有劫持蔣公離粵的陰謀。又據桂崇

基著，沈世平譯的「中國國民黨與中國共產黨」的序文中「……即以中山艦事變而論，原來計劃本欲劫持蔣校長赴俄。其一次面詢，三次電話

胡漢民（左二）等合影。

國父主持黃埔陸軍官校開學典禮後與蔣校長介公（右二）及譚延闔（左三）、

問蔣校長行止者，究爲何人，蔣校長從未宣佈，久久成爲疑案。著者乃從當時担任蔣校長之機要祕書陳立夫口中，得悉實爲汪兆銘之妻陳璧君所爲，代接三次電話者即爲陳立夫。」由此亦足證汪兆銘日後成爲賣國漢奸，絕非偶然。事變後數日，學校發佈「教育長鄧演達調潮州分校教育長」（未到職）「任命何應欽兼任本校教育長，未到職前，由方鼎英代理」。此外若干共產黨政治教官，如惲代英、高語罕等也先後離校，但政治部主任熊雄未調，表面上似乎事變已經過去，一切恢復正常。

處理跨黨同學經過

在中山艦事變後，校中除了更動高級人事外，並解散共產黨——跨黨份子所操縱的「青年軍人聯合會」，和相對立的「孫文主義學會」兩個團體（我都未參加），從而開始籌組「黃埔同學會」以團結同學，在本黨中央，則由蔣公及譚延闔等九人，向第二屆中央執行委員會第二次全體會議（五月十五日開會）提出「整理黨務案」要點九項：

- 一、凡他黨黨員加入本黨者……對於總理及三民主義，不得加以懷疑及批評。
- 二、凡他黨黨員加入本黨者，各該黨應將其加入本黨黨員名冊，交本黨中央執行委員會主席保存。
- 三、凡他黨黨員加入本黨者，在高級黨部（中央、省、市）任執行委員時，其數額不得超過各該黨部總數三分之二。

四、凡他黨黨員加入本黨者，不得充任本黨中央機關之部長。

五、凡屬於國民黨籍者，不得在黨部許可以外，有任何名義召集之黨務會議。

六、凡屬於國民黨籍者，非得有最高黨部之許可，不得別有政治關係之組織與行動。

七、對於加入本黨之他黨黨員，各該黨所發之一切訓令，應先交聯席會議通過……。

八、本黨黨員未受准予脫黨以前，不得加入其他黨籍。如既脫本黨黨籍加入他黨者，不得再入本黨。

九、黨員違反以上各項時，應立即取消其黨籍，或依其所犯之程度，加以懲罰。

以上所提「整理黨務案」，雖經中央二屆二次全會通過，並改組中央黨部，但因國共兩黨聯席會議，共黨遲未提出三人代表名單，故所列各項皆未實施。

六月五日，國民政府任蔣公爲國民革命軍總司令，準備出師北伐。六月下旬某日，蔣公集合我們第四期學生在校本部大花廳訓話，其要旨爲：

「一、我（蔣公自稱）向中央二次全會提出『整理黨務案』九項，完全基於國民革命的利益，期望兩黨開誠合作，但因兩黨聯席會議，遲未召開，致該案未實施。

「二、現在我即將率師北伐，不能等待中央全面實施，但在我所主持的本校內，我一定



民國五十年黃埔四期在台同學本文作者柳元麟（右一）劉玉璋（右二）閻漢騫（右三）羅列（左三）李彌（左二）龍次雲（左一）歡宴于院長右任（中）時合影。

要實行，尤其是第二項『他黨黨員加入本黨之名冊』，第八項『本黨黨員未受准予脫黨以前，不得加入其他黨籍』。必須先許有跨黨的兩個黨籍，這是一個黨員最起碼應該遵守的黨德。如果有兩個黨籍，如果兩個黨的政策有衝突，你將如何適從？如果忠於甲黨，那就背叛了乙黨，反之亦然。

「四、所以我要從我學校內的學生先開始，就是要你們做一個純粹的國民黨員，或做一個純粹的共產黨員，兩者必須選擇一個，絕不容許有兩個黨籍的跨黨學生。

「五、這件事，必須由你們自己選擇，如果你現在是有兩個黨籍，那末你必須脫離一個黨，不管是國民黨、或是共產黨，都是我的學生，只要能做一個純粹忠實的黨員，共同為國民革命而努力，不管你是那一個黨，都是我的好學生，在法律範圍內我決不有所歧視。

「六、這件事，限一個星期內，把你們的決定造好名冊報上來，不得遲誤。」

蔣公訓話後不久，有一天晚間我們在課室修時間，連上長官發給我們每人一張像選舉票的紙條，要我們填寫黨籍和姓名，當場彙集收去，

每人只知道自己的黨籍而不知他人的情況，直到日後全連開本黨小組會議的時候——以連為本黨小組單位，每週開會一次，才知道我們第八連有

十幾個同學選擇共產黨而退出國民黨，既然已退出國民黨，所以這十個同學，就不再參加本黨小組會議。據說各連都在十個左右，也就是說：全校有百分之十是共產黨員，我鄰座而友情很好的伍中豪同學，竟也是共產黨員，據聞他以後在西曾任匪軍第九軍軍長，在西寧以前被殺。所以第四期同學的共產黨員，包含林彪在內，在學校時就已暴露身份了。

誓師大典一番盛況

民國十五年七月九日，星期五，蔣公就任國民革命軍總司令，並舉行誓師北伐大典在廣州市東校場舉行。那天清晨，我們就全副武裝在黃埔乘船，所謂船是由一艘小火輪，拖着三條大花艇，每條花艇乘一個排，我們四期學生兩個步兵團和特科，約共需二十艘小火輪，拖着約六十條大花艇，浩浩蕩蕩的駛往廣州，平常約需一小時，那天大概因為退潮，或是因為帶武器而加重船身，所以行進特別慢。到了廣州天字碼頭，我們登岸整頓隊伍後，就一口氣跑步跑到距碼頭約十公里的東校場，參加北伐誓師大典。

典禮台是用竹木臨時搭架的，位於場中央，參加的除我們軍校學生外，有軍隊、有農、工、商、學等民衆團體約五萬人，旌旗飄揚，鑼鼓喧天，還有唱歌、呼口號，真是熱烈又熱鬧。講是很吃力的，可是蔣公用宏亮的聲音訓話，全場肅靜恭聽，訓話大意謂：

「……此次北伐，完全因爲受了帝國主

成總理遺志，洗滌我們的恥辱，必須大家一致努力……祇有大家能下決心，一致努力，同着本總司令向前奮鬥……所以大家必要犧牲個人意見，堅固團結，爲中國爭獨立自由，非達到此目的不止，祇有如此，才無愧爲總理的信徒，革命的軍人……」。

我們也返回黃埔本校。

不久在校報上刊載 蔣公已率師離粵北上。又不久，我們移駐廣州沙河營房，兼負廣州警備任務。十月四日，我們在蔣公督師北伐的東校場，舉行畢業典禮。結束了學生生活，開始追隨蔣公爲國民革命而奮鬥前進！

我所知的黃埔精神

如果有人問我：在黃埔軍校一年，學到些甚麼？有甚麼心得？我將毫不遲疑的回答：學得了

「黃埔精神」。

何謂「黃埔精神」？校長 蔣公在四十八年主持軍校三十五週年校慶紀念會時曾訓示說：「

所謂「黃埔精神」是什麼？黃埔精神就是「犧牲的精神」、「團結的精神」和「負責的精神」，這三者乃是相互關連，綜合成爲整個的革命精神，就是有思想、有組織、有紀律、有領導中心，而又能百折不回，奮鬥到底的革命精神。……」

詳見 蔣公言論集。

以下再就筆者在軍校體會的心得，加以申述：

共負革命之責任。」

國民革命軍具有犧牲、奮鬥、團結、負責的

「黃埔精神」，所以在東征、北伐各戰役中，能發揮「以一敵百」，百戰百勝的輝煌戰果，而統

蔣公在黃埔第一次訓話，在「軍校的使命與

革命的人生」講詞中說：

「我們生活的目的，不單是顧着自己一個人的，我們的生活，是爲增進全人類的生活而生活的……我們軍人的職分，只有一個生死的『死』字，我們軍人的目的，亦只有一個死字……方才說的人生觀，以本校長個人的觀念，得了兩句斷語，就是『生活的目的，在增進人類全體之生活；生命的意義，在創造宇宙繼起之生命。』請各位要記住這兩句話……」。

黃埔校歌 一頁往事

本文寫完後，讀到中外雜誌九月號，載有陳

祖康先生「怒潮澎湃話黃埔」一文，其中有一段

「撰寫黃埔校歌經過」他說：「國民革命軍奠定

武漢後，捷報頻傳，後方廣州的革命同志在萬衆歡騰中更加興奮努力，尤以黃埔軍校的員生……

當時軍校還沒有校歌。有一天，熊彼素說：『到現在，五期已開學了，學校萬事俱備，惟校歌尚

付缺如，似乎有些說不過去。政治部方面大家都

認爲你對詩歌獨具專長，要你撰寫一篇校歌的歌

詞，請你立即動筆』我被這一頂高帽子罩在頭上

，無從推辭，即請音樂教官林慶梧（福州人）前

來商談了一個格調的輪廓。我便寫了一首歌詞原

文如下：『怒潮澎湃，黨旗飛舞，這是革命的黃

埔——主義須貫澈，紀律莫放鬆，預備做奮鬥的

先鋒！打條血路，引導被壓迫的民衆！攜着手，

向前行，路不遠，莫要驚！親愛精誠，繼續永守

。發揚吾校精神，發揚吾校精神！』歌詞撰妥後

便交給音樂教官林慶梧去製譜」。

以上陳先生所述，確是實情，我從十四年十一月進校入伍，到十五年十月四日畢業，在校中從來沒有唱過校歌。只有唱「打倒列強，除軍閥，國民革命成功，齊歡唱」的國民革命歌。直到行畢業禮那天，我們在廣州東校場，先舉行閱兵及分列式，然後變成講話隊形，等待行畢業典禮。這時候忽然有人散發印刷品兩件！一是用「黃埔各期同學代表會」名義攻計黃浦同學會負責人曾擴情、揚引之把持會務，要求撤換。我當時雖年輕，不懂政治詭計，但也能一目瞭然，知道這是共產黨跨黨份子假借偽造的宣傳品，目的在挑撥離間，分化同學，破壞團結。另一件，就是

談戴笠將軍的名譽。

中外文庫

關山煙塵記

喬家才著 定價伍拾元

喬家才先生從事情報工作多年，他曾是北伐、剿赤、抗戰、戡亂時期的無名英雄，戴笠將軍極親密的戰鬥夥伴。冒險犯難，出生入死，足跡遍大河南北，長江兩岸，有數不清的英勇偉烈事迹，可歌可泣的經歷。本書收集喬家才先生追憶戴笠將軍最富代表性的傑作，包括：「空前國難」「華北之行」「陪都重慶」「太行兩年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落」等篇，字字珠璣，篇篇精彩。

怒潮澎湃」的校歌，這是我第一次見到這首校歌。說也奇怪，我們畢業典禮程序中，居然有唱「校歌」這一項，當時聽樂隊演奏，倒也很雄壯，可是台下唱的却是一團糟，幸好那時沒有錄樂設備，所以事後就都遺忘了，這是我第一次唱校歌。

民國五十年我由滇緬邊區撤軍來台後，恭讀校長蔣公「黃埔精神」訓詞，其中有「親愛精誠的校訓，亦是當時所唱的校歌中『莘莘學生，親愛精誠，三民主義，是我革命典型，同學同道，以學以教，始終生死，毋忘今日本校』……就是團結精神的根源」，讀此訓詞，可知黃埔創校時就有校歌，但我入校至離校，從未唱過此歌。

良回憶錄」，其中「憶往懷故」一文有「政治部主任戴傳賢（季陶）先生，清超絕俗，溫厚近人，被廢棄不唱？顯然因戴先生離校，政治部被共產黨副主任周恩來把持，此首歌詞，以三民主義革命為主題，所以被排除不唱。「唱歌」看來像是小事，而共產黨却當作影響思想意識的大事，由此也可見共產黨陰謀的狠毒和深遠。